

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»



ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

1 июля 1995 г.

„СПАРТАК“ — „ЛОКОМОТИВ“

(МОСКВА)

(НИЖНИЙ НОВГОРОД)

С каждым годом нижегородские железнодорожники увозили из Москвы от «Спартака» на один мяч больше. В первом чемпионате России в Лужниках все решил удар Виктора Онопко с одиннадцатиметрового, причем тем самым ему удалось прервать долгую сухую серию вратаря «Локомотива» Валерия Шанталосова. В сезоне-1993 спартаковский капитан прошел по уже проторенной дорожке, правда, забив на этот раз после подачи углового. А затем Дмитрий Хлестов удвоил счет. Любопытно, что все мячи побывали в воротах, за которыми расположена трибуна «Д». В прошлом году «Спартак» принимал волжан на стадионе «Торпедо», и там отличились Андрей Пятницкий, Мухсин Мухамадиев и Валерий Кечинов.

В Нижнем Новгороде после двух нулевых ничьих москвичи одержали победу с крупным счетом 4:0. Два мяча провел Игорь Ледяхов, по одному Валерий Карпин и Илья Цымбаларь. Таким образом, за три чемпионата подопечные Валерия Викторовича Овчинникова ни разу не огорчили команду Олега Ивановича Романцева забитым голом.

Далеко не очевидно, что это случится и сегодня. Хотя «Спартак» и повадил в начале первенства пропускать в каждом матче, атака «Локомотива» была самой неубедительной. И выезжали волжане в основном за счет обороны, ибо их показатель пропущенных мячей был на уровне команд, входящих в лидирующую тройку. А наиболее популярным в исполнении нижегородцев оказался результат 0:0 или же 1:1, и по ничьим они далеко обогнали всех конкурентов.

На ничьих в этом сезоне далеко не уедешь, коли победа сулит три очка. Однако сегодняшние гости «Спартака» принадлежат к числу тех, кому трудно изменить психологию в одночасье: если в течение последних лет они не возражали против мирного исхода во многих встречах, как научиться вырывать победу?

В общем-то, это характерно не только для нижегородского «Локомотива». Из года в год многие обитатели высшей лиги не ставят перед собой высоких задач, предпочитая спокойную жизнь в середине таблицы. Ныне их задача облегчена, ибо в первую лигу выбывает лишь один неудачник. Вот когда по регламенту существовал переходный турнир, волжанам пришлось затратить много сил, чтобы туда не угодить. Матч 1993 года с сочинской «Жемчужиной» получил отдельное звучание. Хотя все игры последнего тура начинались в одно время, участники так растянули свое радеву, что за десятков с лишним минут до финального свистка уже знали остальные результаты. И победа «Локомотива» 2:1, зафиксированная в итоге, устраивала и нижегородцев, и сочинцев.

Конечно, если бы кандидат на вылет определялся достаточно быстро, все остальные конкуренты были бы рады. И, скорее всего, на Совете ПФЛ представители клубов голосовали за переигровку матча «Динамо-Газовик» — ЦСКА не из-за симпатий к армейцам и жажды справедливости, а из-за того, что у тюменцев с очками было откровенно негусто. Плюс к тому на их ведущих игроков Игоря Кутепова и Вячеслава Камольцева навесили аж по десять матчей дисквалификации за оскорбление арбитров. Забавно, но разбить в кровь лицо футболисту соперников стоит ровно в два раза дешевле, в чем убеждает пример волгоградца Валерия Есипова.

Но вернемся непосредственно к участникам встречи. При всей своей командности «Локомотив» добивался относительного успеха в тот период, когда в его составе появлялись яркие личности. Поначалу таковым был доморощенный Дмитрий Черышев, затем блестяще сыграл невостребованный Константином Ивановичем Бесковым дуэт Юрий Калитвинцев — Евгений Смертин. Калитвинцева удержали на берегах Волги так и не удалось, он принял предложение киевского «Динамо» и тут же получил место в сборной Украины. Доверие оправдал почти моментально решающим голом в ворота хорватов.

Как говорится, большому кораблю — большое плаванье. Но в Нижнем Новгороде уверены, что Овчинникову по силам вытащить Калитвинцева обратно. Ведь сумел же он соблазнить двух бразильцев, которые пока унастовали лишь в показательных и тренировочных матчах. Быть может, «Локомотиву» они в итоге не подойдут, ибо во всем футбольном мире существует неписанный закон: легионер должен на голову превосходить «аборигенов», если хочет закрепиться в основном составе. Но даже если от южноамериканцев не будет отдачи на поле, сам факт такого приглашения работает на паблисити.

И Овчинников, и Романцев являются в своих клубах президентами и главными тренерами. Вот только резонанс разный. Президентское кресло Валерия Викторовича сомнению не подвергается, зато о его методах тренировок ходят байки: «Что такое у Овчинникова упражнение с мячом?» — «Мяч в руки — и десять кругов вокруг поля». Однако в любом случае никто против этого совмещения особо не возражает, пусть делают у себя в Нижнем все, что хотят.

«Спартак» же постоянно находится под увеличительным стеклом. И когда два года назад преуспевающий главный тренер Романцев занял еще одну должность, многие недоумевали: зачем ему это нужно? Сам Олег Иванович отвечал: «Я сделал это, чтобы не пришла новая метла и не начала мести по-новому». Даже приняв сборную России, он не отказался от президентства, хотя оно и стало, пожалуй, более номинальным. Но выходит, опасность прихода «новой метлы» все еще существует?

Добровольно взвалив на плечи сразу три тяжести, Романцев по сути дела лишил себя права на ошибку. А в подборе кадров не все получилось однозначно. Так и не наблюдалось отдачи от игроков украинской школы Олега Науды и Сергея Нагорняка, а чуть раньше сами почувствовали, что у них не идет, и уехали в Одессу Юрий Сак и Владислав Тернавский. Там же, в «Черноморце», получил хорошую прессу и «вечный стажер» Андрей Гашкин. Из остальных приобретений последнего года (будем считать от июля 1994-го) и Мухамадиев, и Андрей Афанасьев показали себя способными поддерживать определенный уровень, но не усиливать игру, не строить ее. А ведь помнится, приглашая Цымбаларя с Юрием Никифоровым, главный тренер спартаковцев подчеркивал, что тем самым укрепляет соответствующие позиции. И впрямь, один вытеснил Дмитрия Попова, другой выиграл конкурентную борьбу у Андрея Чернышова.

Овчинников в этом сезоне взял в состав достаточно большую группу новичков. Но трое из них успели поиграть еще во всесоюзном чемпионате: экс-торпедовец Александр Кузьмичев, пришедший из «Ротора» Олег Стогов и бывший владикавказец Марат Дзоблаев, который когда-то прободался и в Москве у Романцева. Чуть позже дозаявили Сергея Божко, выступавшего прежде в «Жемчужине». Наконец, Евгений Шурко и Владимир Найданов оказались дебютантами высшей лиги, поскольку в прошлом представляли курганскую «Сибирь». Само собой разумеется, в это требуется время, чтобы сыгратья, притереться. И здесь тоже одна из причин неудачного старта «Локомотива».

Между тем против столичных клубов нижегородцы сыграли достаточно уверенно, а ведь это своеобразная лакмусовая бумажка. Своим московским однолюбникам они уступили 0:1 лишь незадолго до финального

свистка, а принимая «Динамо» и ЦСКА, добились соответственно результатов 1:1 и 0:0. Причем бело-голубым проигрывали, однако не сдались, заработали пенальти и выровняли положение. Правда, против «Динамо» волжане удачно играют исторически. Можно вспомнить, как в прошлом году в Петровском парке они обыграли команду Бескова 4:3, при этом даже вели 4:1, но слегка подпортили концовку.

Потери двух московских команд в Нижнем Новгороде можно объяснить и состоянием поля, качество которого неоднократно подвергалось критике. В 1992 году «Спартаку» выпало играть на нем ранней весной, и участники той встречи наверняка помнят о непролазной грязи. По регламенту во всех городах, представляющих высшую лигу, газон должен быть оснащен подогревом. В столице кроме Лужников этому требованию пока отвечают еще и «Торпедо» с «Локомотивом». Как показывает практика, работы по оборудованию подогрева обычно ухудшают поле, и требуется какое-то время, чтобы избавиться от возникших неровностей.

Н. Григорьев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Руслан НИГМАТУЛЛИН
 № 2 — Дмитрий ХЛЕСТОВ
 № 3 — Юрий НИКИФОРОВ
 № 4 — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
 № 5 — Андрей АФАНАСЬЕВ
 № 6 — Егор ТИТОВ
 № 7 — Виктор ОНОПКО
 № 8 — Рамиз МАМЕДОВ
 № 9 — Валерий ШМАРОВ
 № 10 — Николай ПИСАРЕВ
 № 11 — Валерий КЕЧИНОВ
 Капитан — Виктор ОНОПКО
 Главный тренер —
 Олег РОМАНЦЕВ

«ЛОКОМОТИВ» (Нижний Новгород)

№ 1 — Валерий ШАНТАЛОСОВ
 № 2 — Альберт ОСКОЛКОВ
 № 3 — Евгений ШУРКО
 № 4 — Сергей РАГУЛИН
 № 5 — Максим ПУТИЛИН
 № 6 — Марат ДЗОБЛАЕВ
 № 7 — Олег СТОГОВ
 № 8 — Станислав ФЕОКТИСТОВ
 № 9 — Сергей БОЖКО
 № 10 — Андрей ЛЕБЕДЕВ
 № 11 — Владимир НАЙДАНОВ
 Капитан — Альберт ОСКОЛКОВ
 Главный тренер —
 Валерий ОВЧИННИКОВ

* * *

Программа подготовлена
 Рекламно-информационным агентством «Лужники».

Все виды рекламы на территории Лужников.

По вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:
 201-01-70, 201-16-80.

* * *

Цена договорная

Тираж 500

Типография АО «ЛУЖНИКИ»

АНТИМОНЕРНОЕ
 ОБЩЕСТВО
 «ЛУЖНИКИ»